

# EL NOTICIERO DE MENORCA.

Año I.

Mahon, sábado, 20 de Junio de 1874.

Núm. 42.

## Noticias Nacionales.

### NUESTRA MARINA EN FILIPINAS.

En el último correo llegado de Filipinas se han tenido noticias de las operaciones llevadas a cabo por las fuerzas bloqueadoras de Joló, que continuamente están batiéndose con los moros; pero a principios de Abril la acción ha sido muy reñida, habiendo tomado parte en ella las dotaciones de la corbeta «Santa Lucía» y cañoneras «Samar» y «Bulusan».

La expedición ha sido muy costosa, pues no pudiendo la artillería de los buques dominar por completo al enemigo, en atención a la gran distancia que presentan en aquellas islas todas esas costas, se organiza una compañía de desembarco que a las órdenes del teniente de navío de segunda clase D. Juan Lopez de Mendoza y protegida por los buques situados convenientemente, atacó en tierra con un valor a toda prueba, pues sin conocer el terreno y teniendo que trepar por montañas casi inaccesibles, tenía casi la seguridad de que les preparaban una emboscada: no vacilaron un momento y se empeñó un rudo combate en algunos puntos cuerpo a cuerpo; donde se hicieron prodigios de valor por todas las dotaciones de los buques: las pérdidas del enemigo consistieron en 40 muertos vistos; sin contar algunas mugeres que no quisieron rendirse, 18 prisioneros, sin contar tres escapados, la destrucción de las casas, ganado y cuanto tenían de valer, incluso mas de 50 embarcaciones, no dudando que el severo escarmiento que han sufrido les ha de servir de lección para lo sucesivo; resultado tan favorable ha costado a nuestras armas pérdidas muy sensibles, aunque escasas afortunadamente en número; tenemos que lamentar la muerte de un alférez de navío y un médico que, víctimas de su valor y atacados por una fuerza cuadruple, tuvieron que emprender la retirada, en la cual, y defendiéndose cuerpo a cuerpo, sucumbieron heroicamente, así como un soldado y un marinero, quedando heridos otros cuatro individuos: entre los muchos rasgos de valor y dignos de mención, aparece el del contramaestre Joaquín Albuin, que viendo a su comandante y un oficial sin municiones con que contestar al enemigo, y que iban a ser víctimas de él, atacó el solo a tres moros, matando a uno, hiriendo a otro y haciendo huir al tercero; personas conocedoras del terreno se admiran de la intrepidez de nuestros marinos y del resultado obtenido por las fuerzas bloqueadoras. Se hacen grandes elogios de los tenientes de navío Mendoza y Aguirre, alféreces de navío Chacon y Leon y contador de fragata Dartin, así como el jefe de la expedición, capitán de fragata Cervera, que a su valor, inteligencia y conocimientos de aquellos países se debe el triunfo de nuestras armas; si es-

te bravo oficial no estuviera reputado como se merece, últimamente ha dado pruebas de lo que vale, pues él contribuyó en gran manera a la defensa de la Carraca; cuando la sublevación de Cartagena, desempeñó una comisión de gran peligro, cual fué la de meterse con una pequeña goleta entre las fragatas blindadas insurrectas y por último el hecho llevado a cabo en Joló; rasgos de esta naturaleza no necesitan comentarios y solo nos cumple felicitar cordialmente al expresado jefe, oficiales y dotaciones de los buques que tan alto han sabido colocar la bandera española, no dudando que el gobierno recompensará, como se merece, a tan bizarros oficiales y mucho agradeceríamos al señor ministro de Marina la publicación del parte oficial.

Madrid 15 de junio de 1874.

De *El Imparcial*:

El jueves se presentaron en Castellón un cabo y tres soldados de la caballería carlista con todo su equipo y armamento, lo que en la ciudad produjo bastante curiosidad. Averiguado quienes eran, resultó que procedían de la columna Novvilas que fué copada en Cataluña. Estos soldados fueron agregados a la facción, y han podido ahora presentarse en vez de ingresar en la fuerza del cabecilla Sierra Morena a la cual marchaban destinados.

Valladolid 12.—El miércoles a las nueve de la noche descargó una gran tormenta; cuatro ó seis exhalaciones vinieron a visitarnos, pero sin ocasionar desgracias personales.

En la oficina de telégrafos del ferro-carril saltó una chispa eléctrica que recorrió todos los objetos metálicos, visitando últimamente el contador del gas. Otras varias hemos oído decir que chocaron con algunos edificios, sin notables deterioros.

Ayer tarde a las tres se repitió la función, corregida y aumentada con un pedrisco horroroso; hubo trozos de granizo del tamaño de un huevo de paloma.

Se nos ha comunicado que desde Venta de Baños a Palencia descargó al anochecer del miércoles una gran tormenta, cayendo piedras de gran tamaño, y produciendo heridas de mas ó menos consideración á ocho quintos que venían a nuestra capital.

Dícese que el granizo venía á ser como huevos de palomas, lo cual produjo destrozos en los coches, donde aparecieron rotos los cristales y los viajeros estaban amedrantados deseando llegar al término de su viaje.

Tafalla 18.—Una persona que se encontraba ayer en Estella dice que hay en dicho punto y sus alrededores 29 batallones carlistas, 5 piezas artillería de montaña y el cañón *Abuelo* colocado en Solana.

El elemento clerical va perdiendo

entre ellos mucho terreno y son muy mal vistos entre los individuos.

Las fuerzas las tienen escalonadas en los pueblos de Villatuerta, Lorca, Cirauqui y Mañeru hasta Puente la Reina á 2 batallones en cada punto.

La uniformidad ha desaparecido pues se encuentran destrozados, aunque no carecen de raciones.

Los habitantes de Estella están atemorizados esperando la entrada de nuestras tropas, y temen ser castigados.

Bayona 12.—Donde no hay harina todo es molina; esto dice el refrán y esto se prueba con lo que está pasando en el campo carlista. Se van agotando los recursos; los legitimistas de por acá y los agiotistas de Inglaterra se van cansando de adelantar fondos al ver que se aleja el momento del triunfo del pretendiente. En el campo de este, y entre sus íntimos no se trata mas que de buscar recursos; pero como faltan empiezan las murmuraciones y se aumentan los disgustos á cada esperanza fallida. Si ahora, como se espera, reciben los carlistas un golpe, les sería funesto, porque acabaría de alejar á sus proveedores.

Lodosa 14.—Apresuradamente y momentos antes de salir el correo, tomó la pluma para dar á Vds. una triste noticia.

Una compañía del tercer regimiento de artillería á pié, procedente de Madrid, cometió ayer un acto de insubordinación en Logroño que hoy parece ha tratado de reproducir al salir para esta población. Ha llegado á las nueve con diez compañías del regimiento de Zaragoza y dos secciones de caballería de Talavera y Lusitania.

A su llegada les esperaban el general en jefe con todo su estado mayor y al jefe de la segunda división del tercer cuerpo, brigadier Beamont con el suyo y los batallones de Valencia, y uno de Gerona, situados á la parte del puente. Llegada la fuerza se mandó formar pabellones á la espresada compañía de artillería y pasar á formar delante de ellos. Los batallones de Valencia, Gerona y Zaragoza, cuatro piezas de artillería rodada y cuatro de montaña y las dos secciones de caballería espresadas han formado de frente y á los flancos de la compañía de artillería.

En medio se ha colocado una mesa y tres bancos que han ocupado los capitanes de la misma arma que forman en este momento el consejo verbal. Les acompaña el auditor y hay nombrado un capellan que lo es el del primer batallón del regimiento de Gerona D. Andrés Perez Garcia.

Estos son los preparativos que hay á esta hora, que son las dos de la tarde. Pueden Vds. calcular por ellos que esperamos un triste espectáculo.

Mañana daré á Vds. cuenta de

lo que despues ocurra, pues estando próxima la salida del correo, no puedo prometerme hacerlo hoy.

Dispensad la forma desaliñada de esta carta, escrita á la carrera.

Lodosa 14.—Esta mañana han oído misa las fuerzas que aquí se encuentran, en la iglesia parroquial á las ocho y á las diez de la misma. El general en jefe y cuartel general han cumplido el precepto en esta última.

Dicen que el lunes ó martes será la marcha del cuartel general para Lerin, sin fijarse todavía el punto ó puntos en que han de confluír todos los cuerpos de ejército.

La division Andía, del primer cuerpo, ha salido esta mañana de Sesma para Lerin.

El general en jefe ha salido este medio día á hacer un reconocimiento por el camino de Sesma.

Esta mañana se han presentado en Sesma dos carlistas, uno de ellos músico que fué del cuerpo de artillería. Dicen estos que están muy desalentados.

## Noticias Estrangeras.

Mr. Thiers recibió el 27 del pasado mes una diputacion que, á nombre de los franceses residentes en el Perú, iba á ofrecerle un magnífico album. Al recibir esta muestra de agradecimiento y admiracion, el ilustre publicista pronunció un brillante y patriótico discurso cuya síntesis se revela en los siguientes párrafos:

«Yo obedezco al principio de tomar siempre en política los hechos como punto de partida, continuándolos y perfeccionándolos á la vez. Cuando me lancé á la vida pública, hallé en Francia la monarquía, y solo deseaba para aquella las instituciones liberales de la Inglaterra; pero la Francia no ha sabido continuar por este camino, ó por decir mejor, sus monarcas no han sabido permanecer en él, porque los acontecimientos que los habia llevado allí, los inducian á no abandonarlo. ¿Qué ha sucedido, pues? La opinion se ha cansado de verlos uno tras otro imponer al país las peligrosas prácticas del gobierno personal, y al retirarse de ellos los ha entregado á esa fuerza siempre irresistible que sucesivamente ha ido derribándolos.

«Yo, testigo como vosotros de esas grandes enseñanzas de nuestra historia contemporánea, he observado, he reflexionado, porque ésta era mi vocacion como publicista y como historiador, y este era mi deber como hombre de Estado y como ciudadano. Acúsaseme de haber abandonado mis antiguos principios, mas no es así; y si ahora soy republicano, es por el contrario, porque he permanecido fiel á aquellos principios? ¿No estamos en plena República? ¿No es hoy la República un hecho que se impone necesariamente á todos nosotros? Entonces

soy republicano hoy, como era ayer monárquico por el mismo motivo. Conservemos la República, que es siempre el gobierno que menos divisiones crea entre nosotros; sepamos hacer de ella la continuación de nuestro pasado, mejorándola progresivamente; hagamos, en una palabra, una República conservadora.»

La *Gacette de France* al publicar los decretos de suspension de los periódicos *Le Pays*, *Le XIX Siecle* y *Le Rappel* hace las siguientes reflexiones:

«A suprimir en un mismo acto á los tres citados periódicos ha querido hacerse la ilusion de mantener igual la balanza entre los dos partidos. Por lo menos esto es una manera singular de hacer justicia, porque admitiendo como justo y eficaz el procedimiento de suspensiones y supresiones de periódicos por via administrativa, es preciso reconocer bien que los radicales se hallan lejos, muy lejos de haber igualado en violencia á sus adversarios bonapartistas.

La supresion del *Rappel* en particular ha sorprendido generalmente á todos y nadie se ha sorprendido mas que nosotros. Precisamente decíamos ayer que *Le Rappel* se hacia notar por su actitud relativamente sosegada y añadimos además á propósito de esta moderacion algunas observaciones críticas sobre la actitud que este periódico habia tomado. La prudencia del *Rapel* no le ha salvado; nueva prueba de que en la batalla aquellos que mas destacan no son siempre los que seguramente resultan mas heridos.»

Léase en *Le Français*:

«Si los hombres que hoy conspiran para la restauracion del imperio se hallarían tan dispuestos á recurrir á la violencia para la defensa de su causa, perdieron una buena ocasion el 3 y el 4 de setiembre, para demostrar lo que eran capaces de hacer. Muchos entre los hombres políticos y escritores que hoy apoyan el imperio, se hallaban sirviendo al principiar la campaña y ausentes de París, no incurrieron en responsabilidad alguna; pero la mayor parte de los hombres políticos y escritores del partido se hallaban en París; nada supieron hacer para proteger al imperio en la hora del peligro; el 4 de setiembre al medio día, antes de que el Cuerpo legislativo se viera invadido, la emperatriz, por la defeccion general de sus cortesanos, se veía forzada á enviar el autor de la *Chambre bleue*, M. Mérimée, á monsieur Thiers rogándole tomara el poder. Creemos que cuando no se teme recurrir á la fuerza para el servicio de sus ideas, se siente el haber dejado pasar esas horas decisivas; habria habido para ciertos bonapartistas un verdadero honor en defender el gobierno que con sus funestos consejos habian perdido: no lo hay hoy menos en turbar el sosiego del país estenuado é impaciente pa-

ra gozar de un ligero reposo después de tanta agitación.»

He aquí algunos antecedentes sobre el agresor de M. Gambetta que han venido á hacerse públicos en el proceso incoado con motivo de los sucesos de la estación de San Lázaro; antecedentes que creemos leerán nuestros lectores con interés y por los cuales verán donde el bonapartismo recluta á sus partidarios, á los hombres que rechazan indignados el calificativo de *miserables*.

Enrique Raynouard, conde de Sainte-Croix, es hijo del marqués del mismo nombre, antiguo prefecto del Eura en 1851 y tesorero general en 1855. Nacido en 1840 su padre le alistó como grumete á la edad de 12 á 13 años, siendo enviado como pensionario en 1857 á causa de sus estravios á la colonia penitenciaria de Meltray; después se alistó en noviembre del propio año como voluntario en el 3.º de zuavos haciendo la campaña de Italia habiendo sido promovido á sargento al terminar esta campaña en 1859. Pasó al 15.º de línea en 1861 siendo depuesto del grado de sargento por su mala conducta. Por las instancias de su familia pasó á infantería de marina enviándosele al Senegal, en donde se le formó consejo de guerra por haber herido mortalmente con su bayoneta estando de facción á un alférez (1861-1862).

Condenado á muerte, fué anulada la sentencia por el consejo de revisión, formándose nuevo consejo de guerra que le condenó á trabajos forzados, pena que le fué conmutada por la de cuatro años de prisión, enviándosele al penitenciario de Douera en donde estuvo hasta 1865 en que el emperador Napoleón le indultó, entrando en el segundo regimiento de tiradores argelinos en Mostaganem.

En 1864 á instancias de su familia fué condecorado á la interdicción por el tribunal civil del Sena, entrando como secretario en la oficina árabe de Mostaganem, después á la de Ami-Moussa, de donde le sacaron por su mala conducta. En 1863 el coronel de Monfort le degradó dejándole á segunda clase. Exhonerado en 1866 entró en la vida civil viviendo de una pensión que le proporcionaba su padre.

Todos estos antecedentes le valieron que el emperador le nombrara comandante de un batallón de guardia móvil, estableciéndose después de la paz en París donde se dedicó con furor á la propaganda bonapartista.

**París 14 de Junio.**

He aquí, según el *Messenger du Midi*, el texto de la proposición que el centro izquierdo presentó á la Asamblea nacional en la sesión del lunes y cuya discusión se declaró urgente por cuatro votos de mayoría:

«La Asamblea nacional, deseando poner término á la incertidumbre del país, adopta la siguiente resolución:

La comisión de las leyes constitucionales tomará por base de sus tareas sobre la organización y transmisión de los poderes públicos:

1.º El artículo primero del proyecto presentado el 19 de mayo de 1873 que dice: «El gobierno de la república francesa se compone de dos Cámaras y un presidente, jefe del Poder ejecutivo.»

2.º La ley de 20 de noviembre de 1873 por la cual se confirió al mariscal Mac-Mahon la presidencia de la república hasta el 20 de noviembre de 1880.

3.º El artículo 3.º de la Constitución de 1848 relativo al ejercicio del derecho de revisión total ó parcial de la Constitución.»

La *Liberté* dice que el centro izquierdo decidió en la reunión que tuvo el sábado modificar el artículo 3.º de la proposición anterior con la siguiente disposición:

«La sanción del derecho de revisión total ó parcial en formas y en épocas que han de determinar las leyes constitucionales.»

Escriben de París con fecha del 14:

«Se espera con ansiedad el resultado de la votación de la proposición del centro izquierdo. La mayor parte de los individuos del centro derecho votarian con el centro izquierdo si no temieran las exigencias ulteriores de la izquierda que se verían obligados á sufrir, porque si se proclama la república con su participación es inevitable la escisión entre el centro derecho y la derecha moderada.

Se asegura por otra parte que si se proclama la república la extrema derecha, viendo perdida la partida, consentirá inmediatamente la disolución de la asamblea.»

Leemos en la *Patrie*:

«Mientras los amigos de Gambetta preparaban su ovación al exdictador, se improvisaba otra manifestación á favor de M. Rouher, con la diferencia esencial de que esta fué tan silenciosa y grave como estrepitosa y desordenada habia sido la primera. M. Rouher, que debia venir á París antes de la hora acostumbrada, habia tomado el tren de las cuatro y llegó á la estación del Oeste á las cinco menos cuarto. Uno de sus amigos que le encontró al dirigirse hacia la calle de Roma le dijo:

—Harais bien en tomar un coche.

—¿Porque quereis que tome un coche?»

—Porque hay mucha gente en la calle de Roma y tal vez...

—No tengo motivo para ocultarme, y ese es mi camino.

Y M. Rouher bajó la escalera. La calle de Roma estaba en efecto llena de curiosos. Cuando M. Rouher se presentó, todo el mundo le saludó y no se profirió grito alguno

M. Rouher devolvió el saludo y apresuró el paso para que no se creyera que provocaba una manifestación.

Al pasar por delante de un gran café donde habia algunos oficiales, M. Rouher fué saludado por la mayor parte de ellos.»

Mahon 19 Junio 1874.

Segun vemos en el periódico «El Bien Público» el Ayuntamiento oficial de esta ciudad ha

acordado que el domingo día 28 por la tarde tengan lugar las acostumbradas corridas en celebracion de la supritada fiesta de San Juan y que el lunes siguiente, día de San Pedro, se celebre cual viene sucediendo con los años anteriores.

Tambien en Ciudadela, según nos escriben, se verificará con la tradicional pompa la festividad de San Juan los días 23 y 24 del actual.

**Mejor informados, y á fin de que las cosas queden en su verdadero terreno, debemos decir, que en vista de los preliminares de una citación judicial, que temió sin duda el director de «El Bien Público», hizo su espontánea manifestación, sin necesidad de que llegase á efectuarse la citación que ayer decíamos, ante el Juzgado Municipal de esta ciudad.**

**Cronica Religiosa.**

*Santo de hoy.*  
Santa Florentina virgen.  
*Santo de mañana.*  
San Luis Gonzaga confesor.

**Observaciones Astronómicas, de mañana.**

SOL.—Sale á las 4 h. 32 m.—Pónese á las 7 h. 31 m.  
LUNA.—Sale á las 10 h. 43 m. m.—Pónese á las 12 h. 00 m. n.

**Movimiento del Puerto.**

Entrados á libre plática el día 20 junio.  
De Ciudadela en un día laud español **Cinco Hermanos**, de 8 t., pat. Juan Mezquida, con 3 trip. y corteza de encina.—Consignado á D. Juan Salto.

Despachados el día 19.  
Para la mar laud guardacostas **Flecha**, de 5 t., pat. Vicente Peiro, con 11 trip. y su equipo.

**SOCIEDAD FILARMÓNICA.**

A los Señores Socios de la *Sociedad Filarmónica y al público de esta Ciudad.*

La junta de Gobierno de dicha Sociedad en vista del gran éxito que ha tenido la fundación de la misma (de cuya cooperación se siente sumamente agradecida á los Sres. Socios) y en vista tambien de la gran afición que siempre ha demostrado este país al bello arte, no ha titubeado un momento en tomar parte en el arriendo de nuestro coliseo, para que los Sres. Socios y el público en general puedan disfrutar en toda la temporada de invierno de amenas y recreativas veladas al par que instructivas y económicas.

La junta sin ninguna clase de mira interesada y deseosa únicamente de poder dar impulso al sublime arte tan abatido, al mismo tiempo proteger y dar algun producto á los individuos que componen la orquesta que tan espontáneamente se presta á sostener la Sociedad Filarmónica no aspira para poder alcanzar su deseo mas que á la protección y apoyo por parte de los Sres. Socios y del público en general y poder en cambio de dicha protección obtener para la próxima temporada de invierno una

buena compañía de Opera Italiana que actúe en nuestro coliseo.

La junta persuadida de la cooperación de los Sres. Socios y del público cree despues de haberse suficientemente informado con personas competentes poder presentar el siguiente

**PROYECTO.**

Se abre un abono de 60 á 65 funciones pagaderas por decenas adelantada con las condiciones siguientes:

La socio suscriptor pagará 25 pesetas adelantadas, cuya cantidad servirá para tener entrada á dicho abono.

El socio suscriptor tendrá el derecho de abonar palco ó butaca por los precios siguientes:

	Pesetas.	Cts.
Un palco de platea por dicho abono	150	00
Id. de primera fila	200	00
Id. de segunda	100	00
Id. de tercera	50	00
Butaca	25	00
Abono de entrada para Señoras	16	25
No abonada para Señora por funcion	00	38
Entrada para niños, id.	00	25

NOTA.—Los precios de dicho abono no serán estensivos mas que á los Sres. Socios que como á tales pertenezcan á la Sociedad Filarmónica. Para los señores que no pertenezcan á dicha sociedad deseen abonarse regirá la tarifa de precios de las temporadas anteriores.

ADVERTENCIAS.—La junta suplica encarecidamente á los Srs. Socios que deseen suscribirse ó abonar localidades lo efectuen dentro el plazo de todo el presente mes á fin de que pueda procederse con la brevedad posible á la contrata de los artistas que déban actuar en la proxima temporada.

A los Sres. abonados que por su profesion ó carrera tengan que ausentarse de esta localidad, se les devolverá el importe de las funciones que tengan adelantadas.

Siempre que el número de suscriptores cubra el tipo que se ha propuesto la junta, se cobrarán dichas suscripciones en dos plazos.

Mahon 20 de junio de 1874.—Por acuerdo de la junta.—El Srío. Pedro Papelcudi.

**ANUNCIOS.**

**D. Rafael Blasco y Moreno,**  
Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

HAGO SABER: Que el día once de Julio próximo á las once de la mañana, se venderá en pública subasta en la audiencia de este juzgado siendo la postura competente, la casa número veinte y seis de la calle de Riego de esta ciudad perteneciente á la herencia intestada de Pedro Orfila y Olives, arregladamente al pliego de condiciones que queda de manifesto en poder del Pregonero público. Dado en Mahon á diez y seis de Junio de mil ochocientos setenta y cuatro.—Rafael Blasco.—Por su mandado Juan Pons, Esno.

**BAÑOS.**

Queda abierto al público el establecimiento permanente de Baños situado en este puerto y punto conocido por el Riu Plá, siendo los precios por horas los mismos que los años anteriores, exceptuando de

ocho á once de la noche que serán de veinte y siete céntimos de escudo por hora.

Las personas que deseen bañarse podrán pasar á suscribirse en los puntos siguientes: Calle del Rosario n.º 13, Castillo 27, Comercio 6 y Progreso 129.

**Para vender.**

Lo está una cuarta parte del land AFRICANO (a) Barrinada. En esta imprenta informarán. 2

Lo está el huerto y casa calle San Carlos, esquina á la de San Juan, propia de D. José Mercadal y Soler. Para su ajuste dirigirse al señor Fabregues, plaza de Espartero n.º 9.

Lo están todos los enseres de la panadería Horno de Briones. 2

**Pérdida.**

La persona que hubiese hallado un afilete de pecho formando un ancla de oro, presentándola en esta imprenta se la gratificará.

**Nodriz.**

En la calle de Santa Catalina, n.º 38 hay una, leche de 36 días, que desearia hallar criatura para amamantar en su propia casa.

**Para Argel.**

Saldrá á últimos de este mes el pailebot español nombrado Joven Africano, su capitán D. Bartolomé Maspoeh: admite cargo y pasajeros y para el ajuste se verán con dicho capitán que vive en el Cos de Gracia n.º 20. 1

**Píldoras y Ungüento HOLLOWAY.**



**Píldoras Holloway.**

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortalecen la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas más robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecientes de estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que vá envuelta cada caja del medicamento.

**Ungüento Holloway.**

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tictoloso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Mahon, 1874.—Tip. de B. Fabregues, Castillo, 58.